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1 Mnoziny

Priklad 1. Uvazujme mnoziny A = {1,2,4,5} a B ={-5,0,1,4}.
Urcete mnoziny AU B, ANB, A\ B, B\ A.

Piiklad 2. Uvazujme mnoziny (intervaly) A = (3;5) a B = (4;6).
Urcete mnoziny AU B, AN B, A\ B, B\ A.

Priklad 3. Urcete, pro ktera realna cisla x plati
a) [z — 3| =4,
b) |z +2] > 2,

c) |lz+1] <3

Priklad 4. Zjistéte, je-li vyraz definovan, a pokud ano, tak jej vypocitejte:

—17 -0 3
_3. 2
a) 00 + 3 =’
o0 1
b) o000 ~ a8~ " (7



2 Vektorové prostory

Piiklad 5. Uvazujme vektorovy prostor R? a jeho dva prvky a = (3,-2,5) a b = (-2,1,2).
Vypocitejte:

a) soucet téchto vektort,
b) linedrni kombinaci téchto vektoru s koeficienty 3 a -2,

¢) skaldrni soucin téchto vektoru.

Priklad 6. Potiebujeme koupit 20 sazenic rajcat, 15 sazenic paprik a 25 sazenic jahod. Na vybér
mame dvé prodejny nabizejici tyto sazenice. Z ¢asovych duvodu muzeme jet jen do jedné z nich.

V prvni prodejné stoji sazenice rajéat 16 Ké/ks, sazenice paprik 25 Ké/ks a sazenice jahod
28 K¢/ks. Ve druhé prodejné stoji sazenice rajcat 20 Ké/ks, sazenice paprik 20 Ké/ks a sazenice
jahod 30 Ké/ks.

Ktera prodejna bude pro nas vyhodnéjsi?



3 Matice

Piiklad 7.
12 1 1 5 2 1
A=|05 -2 -1|, B=|0o -3 —4|, C=
00 —3 1 40 -1

Vypocitejte A - B, AT - B a C- B (pokud to rozméry matic umoziujf).
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6
—4



Priklad 8. Uvazujme firmu, kterd ve 2 vyrobnich halach vyrabi 4 druhy produktu.

Objem produkce v 1. roce je popsan nasledujici tabulkou:

1. produkt | 2. produkt | 3. produkt | 4. produkt
1. hala | 1000 ks 2000 ks 1500 ks 7000 ks
2. hala 500 ks 0 ks 2000 ks 2000 ks
Objem produkce ve 2. roce je popsan nésledujici tabulkou:
1. produkt | 2. produkt | 3. produkt | 4. produkt
1. hala | 1000 ks 11000 ks 5000 ks 4000 ks
2. hala 0 ks 0 ks 6000 ks 2000 ks

Navic vime, ze 1 ks 1. produktu prinese zisk 87 K¢, 1 ks 2. produktu pfinese zisk 24 K¢, 1 ks 3.
produktu ptinese zisk 29 K¢ a 1 ks 4. produktu prinese zisk 37 K¢.
Urcete pomoci maticovych operaci objem produkce za oba roky dohromady (v jednotlivych

haldch) a také velikost zisku za oba roky v jednotlivych haldch a nakonec za celou firmu.



Piiklad 9. Firma vyrabi dva typy vyrobku, Vi a V5. Pocet hodin préace ¢lovéka, hodin prace stroje
a mnozstvi kilogramu materidlu, které jsou potfeba na vyrobu jednoho vyrobku, jsou popsany

nasledujici tabulkou:

Vyrobek | Lidska préce (h) | Préce stroje (h) | Material (kg)
Vi 2 3 5
Va 1 3 3

Daéle ceny jednotlivych vyrobnich faktoru jsou nasledujici:

Vyrobni faktor Cena

Lidské prace | 300Keé/h

Préace stroje 50K¢/h

Material 110Ke/kg

V dalsi tabulce je popsano nastaveni cen za 1 ks vyrobku:

Vyrobek | Cena (K¢)
%1 1150
Vs 900

Jaky zisk (ztratu) pfinese 1 ks prodaného vyrobku V; a jaky vyrobku V57



Piiklad 10. Tii studenti ZS shani pomucky do gkoly. Vzhledem k vysi postovného chee kazdy z
nich objednavku pomtucek realizovat pouze v jednom z e—shopu, ktery je nabizi. Ktery e-shop bude
pro jednotlivé studenty nejvyhodnéjsi, kdyz vime, ze mnozstvi, ktera potiebuji koupit, a jednotkové

ceny jsou popsany nasledujicimi tabulkami:

Tuzky | Sesity | Obaly
1. student | 24 ks | 16 ks | 17 ks
2. student | 6 ks | 18 ks | 11 ks
3.student | 5ks | 16 ks | 29 ks

Cena v 1. e-shopu

Cena ve 2. e-shopu

Cena ve 3. e-shopu

Tuzka 2,5 Kc/ks 3 Kc/ks 4 Ké/ks
Sesit 30 Ké/ks 29 Ké/ks 21 Ké/ks
Obal 4 Kc/ks 3,5 Ké/ks 45 Ké/ks




Priklad 11. Uvazujme nasledujici matice:

2 2 4
2 3 2 1 4 1
-2 4 8
A=]1-2 -3 3|, B=]02 -2, C=
0 2 4
1 0 3 1 6 —1
—2 5 10

Vypocitejte jejich hodnosti.



Priklad 12. Uvazujme vektorovy prostor R? a jeho tii prvky (2,2,1), (2,2,5) a (0,—1,0). Urcete

(s vyuzitim hodnosti matice), zda jsou tyto vektory linedrné zavislé nebo nezavislé.

Priklad 13. Uvazujme vektorovy prostor R? a jeho tii prvky (1,2,4), (2,0,5) a (0,4, 3). Urcete (s

vyuzitim hodnosti matice), zda jsou tyto vektory linedrné zavislé nebo nezéavislé.



4 Determinanty a inverzni matice

Piiklad 14. Vypocitejte determinanty det(A), det(B) a det(C), je-li to mozné:

-1 1 0
2 -1 4 0 1
A = , B= 3 1 2 , C=
1 -3 1 10
-1 2 —4
Priklad 15. Vypocitejte determinant det(A):
1 -2 1 2
-1 1 =21
A —
1 -2 0 2
2 1 -1 2
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Piiklad 16. Vypocitejte inverzni matici k matici:

5 0
2 =3

Spravnost svého vypoctu ovérte zkouskou.

Piiklad 17. Vypocitejte inverzni matici k matici:

1 0 2
A=|-11 -2
1 0 3

Vypocet muzete provést manudlné nebo pomoci softwaru (v takovém pifpadé uved'te pouzity
software/piikazy).

Spravnost vypoctu ovérte zkouskou.
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Piiklad 18. Zasifrujte zpravu ,REINKARNACE®“ pomoci matice

3 0 2
A=1(4 3 2
1 01

Piifazeni ¢isel pismentim provedte podle kédovaci tabulky:

0=— 9=1I 18=R
I=A 10=1J 19=S8
2=B 11=K 20=T
3= 12=L 21=0U
4=D 13=M 22=V
a=E 14=N 23=W
6=F 15=0 24=X
=G 16=F 25=Y
8§=H 17=Q 26=12
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5 Soustavy linearnich rovnic

Piiklad 19. Reste soustavu linedrnich rovnic

r1 —T9 — X3 =
a) 201 — 319 — 313 =
—ZI2— T3 =

T, — 21’2 +x3 =
b) 2]31 — 51’2 + 2.I3 =
3x1 — Txg 4+ dbrg =

Ty — T3 — Iy
c) 2x1 + X9 — 223 + 324

—Ty — T4

3,

L,

0.
_1’
0,
—1.
= 3,
= 3,
= 0.
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Piiklad 20. Reste soustavy linearnich rovnic z predchoziho pifkladu Cramerovym pravidlem (pokud

to je mozné).
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Piiklad 21. Ve firmé vyrabi dva druhy vyrobku (1;2) a kazdy z nich musi pfi své vyrobé projit 2
vyrobnimi linkami (v libovolném poradi). Pocet hodin, ktery vyrobky stravi na jednotlivych linkdch

jsou uvedeny v nasledujici tabulce:

1 2

1. vyrobni linka | 0,9 | 2
2. vyrobni linka | 0,4 | 0,8

Prvni vyrobni linka muze byt v provozu maximélné 1725 hodin/obdobi, druha 724 hodin/obdobi.

Kolik jednotlivych vyrobku je mozné meésiéné vyrobit, aby byla vyuzita maximalni kapacita linek?
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Piiklad 22. Mame za kol pfipravit ovocny salat kombinovanim 3 ovoci 1, 2, 3 tak, aby obsahoval
34 jednotek vitaminu A, 27 jednotek vitaminu B, 39 jednotek vitaminu C. Pocet jednotek téchto

slozek v 1 dkg prislusného ovoce je uveden v nasledujici tabulce:

1. ovoce | 2. ovoce | 3. ovoce

Vitamin A 1 3 2
Vitamin B 1 2 2
Vitamin C 2 3 2

Kolik dkg jednotlivych druhti ovoce se ma na salat pouzit?
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6 Posloupnosti

Piiklad 23. Urcete prvni ¢tyfi cleny posloupnosti dané n-tym ¢lenem

n—1
an = , néeN,
n

a nakreslete piislusnou ¢ast grafu této posloupnosti.

Priklad 24. Predpokladejme, Ze je na zacatku roku vlozena ¢astka 3 000 K¢ na spofici ucet s rocni
urokovou mirou 4 %, ktery je tdrocen jednou roéné vzdy na konci roku.

Vypocitejte, kolik bude na tomto uctu po 1, 2, 3 a 4 letech.
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Piiklad 25. Predpokladejme, Ze je na zacatku roku vlozena castka 3 000 K¢ na spofici ucet s roéni
urokovou mirou 4 %, ktery je trocen jednou roéné vzdy na konci roku a predpoklddejme, ze jsou
uroky danény 15% dani.

Vypocitejte, kolik bude na tomto uctu po 1, 2, 3 a 4 letech.

Priklad 26. Na zacatku roku vlozime ¢dstku 15000 K¢ na sporici ticet s roéni irokovou mirou 6 %,
ktery je urocen ctyrikrat roéné vzdy na konci ctvrtleti.

Vypocitejte, kolik bude na tomto ucétu po 4 letech.
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7 Limity posloupnosti

Piiklad 27. Vypocitejte limity posloupnosti:

2n + 3
im ,
n—oo 18n + 4

a)

o8 —n3 4+ 150
b) lim ———— 17—,

3-5"+2.3"
i -
d) lim = o

n—oo —2n3 44
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f) lim (5n* —n + 3),

n—00

g) lim

n—o0

5n2—n+2+ —3n°—n—+2
-3 +4 ond+1 )

2 _
h) i N —n

Jim e sin(3n),

ch) lim (5n% — 2n* + 3).

n—o0
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8 Ciselné rady
Priklad 28. Rozhodnéte o konvergenci/divergenci fady:

2) Yo

n=1
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Piiklad 29. Rozhodnéte, zda je dand rada geometrickd. Pokud je, tak stanovte jeji soucet.

o)

1
2) Z?m—l’

n=1
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Piiklad 30. Kolik naspotime za 6 let, ukladame-li pocatkem kazdého roku 8 000 Ké? Rocéni irokova
mira je 5 %, turok se pripisuje vzdy na konci roku. (Pro vypocet pouzijte vzorec odvozeny ve studijni

opore.)

Piiklad 31. Kolik naspotime za 6 let, ukladame-li po¢atkem kazdého roku 8 000 Ké? Roc¢ni irokova
mira je 5 %, trok se pripisuje vzdy na konci roku a je danén 15% dani. (Pro vypocet pouzijte vzorec

odvozeny ve studijni opore.)
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Priklad 32. Za 5 let chceme koupit automobil za 650 000 K¢. Kolik musime sporit pocatkem kazdého
roku pii roéni trokové mite 4 %, abychom si na néj nasetfili? Urok se pripisuje vzdy na konci roku.

(Pro vypocet pouzijte vzorec odvozeny ve studijni opore.)
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